

央媒：中美經貿磋商富有成果

美媒體：強硬鷹派缺席 或顯示特朗普態度有變



美國財政部長姆努欽(右三)17日在Twitter上載與劉鶴(左三)和中方代表團成員王受文(左二)、韓俊(左一)，以及美國商務部長羅斯(右二)和貿易代表萊特希澤(右一)的合照。網上圖片



中美近日就經貿問題在華盛頓展開第二輪磋商。圖為上海洋山港。資料圖片



香港文匯報訊(記者馬琳北京報道)中美貿易談判獲得新進展。據中央電視台引述知情人士透露的信息，中美雙方進行了一次積極、建設性、富有成果的磋商。對此，中國商務部研究院國際市場研究所副所長白明向香港文匯報記者表示，從相關表述的形容詞對比看，可以判斷本輪談判取得了比上一輪更積極的成果，說明雙方可能都體諒到了對方的立場，也適度調整了自己的階段談判訴求，這有助於雙方達成更多共識。

習副主席特使、中共中央政治局委員、國務院副總理、中美全面經濟對話中方牽頭人劉鶴15日率領由多部委高官組成的代表團抵達華盛頓，與美國貿易官員在美國財政部舉行了中美經貿問題的第三輪磋商。按照既定行程，本輪中美貿易磋商為期兩天，應於美國當地時間18日結束。不過，目前中美雙方都尚未公佈本輪談判的結果。

本輪磋商積極建設性

據外媒消息，美國國家經濟顧問庫德洛表示，中美貿易談判進展非常順利。另據中國中央電視台引述知情人士消息稱，中美雙方進行了一次積極、建設性、富有成果的磋商。而兩周前，中美在北京舉行的首輪談判，中方在聲明中形容「雙方進行了坦誠、高效、富有建設性的討論」。

對此，中國商務部研究院國際市場研究所副所長白明向香港文匯報記者表示，從相關表述的形容詞對比看，可以判斷本輪談判取得了比上一輪更積極的成果，說明雙方可能都體諒到了對方的立場，也適度調整了自己的階段談判訴求，這有助於雙方達成更多共識。

京專家料磋商可獲最大限度推進

「其實，本輪談判前和談判中，中美雙方都釋放了積極信號。美國總統特朗普對中興事件的表態，以及特朗普與副總統彭斯在會談期間與劉鶴舉

行了會面，可以充分看出美國對中美經貿合作的重視。而中國商務部則終止了對原產於美國的進口高粱反傾銷、反補貼調查。」白明說。值得關注的是，特朗普對中美貿易摩擦的態度或許已經有所轉變。長期敵視中國的強硬鷹派代表、白宮貿易顧問納瓦羅不在此輪中美貿易談判的美方代表名單中。美國媒體分析認為，這可能是因為特朗普似乎越來越樂於平息與中國的分歧，試圖在中期選舉前避免貿易戰，因此他更希望通過協商和中方解決分歧。

白明分析指出，從時間上來看，隨着美國中期選舉日益臨近，特朗普平息中美貿易摩擦的急迫性可能比中國大。因為中國「以戰止戰」的策略，讓美國認識到，若中美貿易全面開戰自己也得不到什麼好處。他判斷，相信如果雙方本着積極態度，可以最大限度推進中美經貿磋商進程。

外電：華撤美農產品關稅

此外，據路透社引述一位消息人士稱，中方此次帶到美國的談判方案或許包括部分削減中國已在對價值大約40億美元的美國農產品徵收的關稅，這些農產品包括水果、堅果、豬肉、紅酒和高粱。《紐約時報》報道稱，中國的方案還包括要求特朗普撤銷對中國商品加徵關稅的威脅以及針對中國企業的對美投資限制；放棄禁止美國企業向中國出售某些高科技產品的出口管制。

中美近期經貿磋商用詞

資料來源：新華社、央視

第1輪

日期：5月3日至4日
地點：北京
用詞：雙方進行了坦誠、高效、富有建設性的討論

第2輪

日期：5月17日-18日(美東時間)
地點：華盛頓
用詞：雙方進行了一次積極、建設性、富有成果的磋商

歐日通報WTO 報復美鋼鋁稅

香港文匯報訊 針對美國向進口鋼鋁產品徵收關稅，歐盟、日本等地區和國家紛紛回應措施。據新華社報道，歐盟委員會18日發佈公告表示，已告知世界貿易組織(WTO)一份未來可能對美國加徵關稅的產品清單，如果美國對歐盟加徵鋼鋁關稅的措施生效，歐盟將採取報復措施。據台灣中央社報道，日本政府18日正式通報世界貿易組織，保留對美國採取同稅額反制措施的權利。

歐盟製清單對美加徵關稅

美國總統特朗普3月8日宣佈，由於

進口鋼鐵和鋁產品危害美國「國家安全」，美國決定對進口鋼鐵和鋁產品分別徵收25%和10%的關稅。白宮3月22日同意暫時豁免對歐盟、阿根廷等經濟體的鋼鋁關稅直到5月1日，以便與這些經濟體協商應對全球鋼鋁產能過剩的方法。由於未能達成協定，4月30日美國宣佈將對歐盟、加拿大、墨西哥的鋼鋁關稅豁免期限再延長一個月至6月1日，各方將繼續展開最後30天的談判。

歐盟認為其鋼鋁產品出口並不構成對美國的安全威脅，應該獲得無條件永久豁免。歐盟表示，報復措施意在

以同等方式補償美國加徵鋼鋁關稅對歐盟造成的影響，一旦歐盟採取的措施生效，將是有效的保障。歐盟在告知世貿組織之前已將報復清單刊登在歐盟《官方公報》上，該清單可能於6月20日生效。

日本保留同額關稅停止減讓

另外，日本並沒有像美國部分盟友

一樣，獲得鋼鋁關稅豁免。日本外務省發佈新聞稿，日本政府18日通報WTO，基於WTO《保障措施協定》，保留對美國同額關稅停止減讓，也就是所謂的「再平衡措施」的權利。

不過，有關再平衡措施的實際發動時機，會基於美國相關措施及對日本企業影響，作出適當判斷。

日方說，美國這次加徵鋼鋁稅，將讓日本付出約500億日圓(約35億港元)關稅，通報世界貿易組織的目的是保留採取同稅額再平衡措施的權利；通報並未載明再平衡措施的具體品項。



歐盟表示，如果美國對歐盟加徵鋼鋁關稅的措施生效，將採取報復措施。圖為德國一家鋼鐵廠。資料圖片

中歐高頻互動 護多邊增共識

香港文匯報記者 馬靜



文匯觀察

國務委員兼外交部長王毅正在展開中國新一屆政府成立後外長首次訪歐行程，與法國、西班牙、葡萄牙三個歐洲國家領導人進行會晤並達成共識。緊隨其後的是在下周，中國的老朋友德國總理默克爾將展開第11次訪華行程。中歐互動進入高頻期釋放出中方繼續高度重視中歐關係的明確清晰信號，也表達了中國願意全面加強同歐洲國家合作的誠意。值得關注的是，中歐各國之間正在達成加強協調配合，共同維護多邊主義進程的共識，這將是助推中歐全面戰略夥伴關係取得新進展、邁上新台階的關鍵所在。

促進中歐互利合作

王毅在總結歐洲三國訪問行程所達成的三個共識時強調，其中之一就是面對當今充滿不確定性的國際形勢，中國和歐洲都是穩定性力量。中歐應加強相互之間的協調配合，共同維護多邊主義進程，維護經濟全球化的健康發展，維護現有國際秩序和體系，維護以世貿組織為核心的全球自由貿易體系。這對於促

進中歐互利合作、維護中歐共同利益以及世界的和平、穩定與發展具有積極意義。

在與法國總統馬克龍的會晤中，王毅強調，在當前國際形勢下，中方願同法方攜手推進多邊主義，維護國際體系和國際關係準則，共同發出維護世界和平穩定的積極聲音。在西班牙外交大臣達斯蒂斯舉行會談時，王毅再次強調，面對當前不確定性增多的國際形勢和單邊主義、保護主義抬頭等逆全球化潮流，中西應該攜手發出一致聲音，推進多邊主義進程，建設開放型世界經濟，維護以世貿組織為核心的自由貿易體制。在與葡萄牙外長席爾瓦會談中，王毅重申，中國堅定致力於進一步改革開放，雙方有責任攜起手來，共同推進多邊主義進程，維護全球自由貿易和投資體系，合力建設開放性世界經濟。

合作中尋內生動力

一邊是中美貿易談判正進入最關鍵的決勝階段，一邊是中歐各國正在展開積極互動。有專家指出，此前談中歐合作總避免不了來自美國的壓力。中國國際問題研究院歐洲研究所所長崔洪建在接受媒體訪問時就指出，以前我們看待中歐關係時，不難發現雙方缺乏內生的主動性。特別是在貿易領域之外，中歐往往受到了美國的刺激後才會意識到雙方的共同立場。

當前，歐洲和中國同樣面對着來自美國的壓力，中歐需要認真從合作中尋找內生動力，而不僅僅是作為應對美國壓力的權宜之計。

促世界可持續發展

找尋內生動力，達成共同維護多邊主義的共識是重要前提。外界認為，中方與歐洲頻密互動就是希望增加更多維護多邊規則的共識。專家們也一致認為，中歐應該共同維護多邊規則，攜手促進世界可持續發展。中國駐歐盟使團團長張明日前指出，可持續發展離不開世界經濟扎實可靠的復甦，離不開良好有序的國際貿易投資環境。中歐應堅定維護自由、開放、非歧視的多邊貿易體制，反對各種形式、各種理由的保護主義。歐盟委員會副主席泰雷也認為，歐中在拒絕單邊主義方面負有共同責任。

今年是中歐建立全面戰略夥伴關係15周年，年初法國總統馬克龍率先對中國進行國事訪問，中法關係展現出生機勃發的「龍馬精神」。之後，英國首相文翠珊接踵而來，中英關係打造「黃金時代」的增強版。王毅說，期待今年中歐關係能高開高走，又說，全球治理合作已成中歐關係新增長點，維護全球自由貿易體系是雙方共同責任。而此番訪歐行程無疑是為中歐關係向「高走」再助力一步。

「新舟」60/600 飛機交付超百架

香港文匯報訊 據新華社報道，中國自主研製的「新舟」60/600渦槳支線飛機已經累計向全球30餘家用戶交付超過100架，其中57架交付給國外用戶。中國航空工業表示，截至今年4月底，已經交付的「新舟」60/600飛機在國內外實現42萬次起落飛行，累計飛行46萬小時。目前正在全球近300條航線上平穩運營，累計運送旅客突破1,100萬人次。在

津巴布韋、厄立特里亞、喀麥隆、湯加，「新舟」飛機的運營不僅解決了當地民眾的出行困難，還促進了當地民用航空體系的建立。據悉，中國航空工業西飛機正在研製的「新舟」700新一代高速渦槳支線飛機已處於詳細設計階段，力爭在2019年實現首飛，2021年取得型號合格證進入市場。目前，「新舟」700飛機已經獲得國內外11家用戶的185架意向訂單。

上合組織醫院合作聯盟成立

香港文匯報訊 據中新社報道，2018中國醫院質量大會17至19日在北京召開。上海合作組織醫院合作聯盟在此間成立，第一屆聯盟正式成員有中方醫院74家，外方醫院7家。中國醫院協會在國家衛生健康委員會的指導下搭建「一帶一路」醫院合作聯盟，上海合作組織醫院合作聯盟是其重要組成部分。中國醫院協會會長劉謙指出，上合組織醫院合作聯盟的建立，一方面是在全球化背景下加強衛生交流合作，提升上合組織區域衛生治理

水平的重要途徑；另一方面是提升各相關國家人民醫療衛生服務水平，促進民心相通的重要方式。吉爾吉斯斯坦共和國衛生部副部長阿曼格爾德·穆薩列夫表示，吉中兩國有非常多的合作關係，吉方也派出過大量的學生前往中國學習醫療經驗，兩國專家也經常進行交流、學習，「相信我們的合作可以擴大雙方的共識，增進我們之間的友誼，取得更多的成功。」當日，《上海合作組織醫院合作聯盟北京宣言》獲得通過。